

УДК 338.1: 330.322.012

ИНВЕСТИЦИИ И ИННОВАЦИИ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

*Проконова Е.О., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Прохорова Л.М., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *Экономическая безопасность, инвестиции, денежные средства, инновационная политика, капитал.*

В данной статье рассмотрена проблема важнейшего элемента национальной безопасности, который отражает состояние инвестиционного и инновационного потенциала страны. Рассмотрено, как разумная инвестиционная политика важна для отдельных хозяйствующих субъектов и страны в целом.

В современных условиях, в связи со сложившимися внешнеэкономическими расхождениями, экономика России находится в непростой ситуации. Под угрозу ставится экономическая безопасность, так как основной проблемой в условиях санкций является зависимость нашей экономики, ее самодостаточность. В таких условиях, вопрос инвестиционной и инновационной безопасности, который является составной частью экономической безопасности, становится наиболее актуальным.

Экономическая безопасность РФ в 21 веке обуславливается ее научно-техническим потенциалом, так как стремительный и устойчивый рост экономики требует повышения инвестиционной и инновационной активности. Инвестиционный процесс является составной частью социального воспроизводства.

Инвестиции – это долгосрочные вложения капитала в отдельные отрасли экономики, как внутри страны, так и за ее пределами. Выделяют прямые и портфельные инвестиции [1].

Прямые – непосредственное вложение денежных средств в развитие бизнеса, для извлечения дохода (они обеспечивают обладание контрольным пакетом акций).

Портфельные – инвестиции в ценные бумаги, формируемые в виде портфеля ценных бумаг. В прямых инвестициях выделены средства, которые вкладываются в виде строительных материалов, оборудования и других материальных ресурсов, производимые в стране инвестора.

Исходя из этого, можно отметить, что инвестиции работают на экономику другой страны, что в дальнейшем скажется на экономической безопасности. Оборудование, приобретенное по связанным иностранным кредитам, не позволяет производить конкурентоспособную продукцию. Кроме этого, российский заемщик вынужден приобретать поставляемое оборудование согласно расценкам, превышающим мировые.

На данном этапе развития страны, бюджет инвестиций недостаточен для проведения масштабной перестройки российской экономики. Собственные средства предприятий, в период проведения рыночных реформ, были главными источниками инвестиций в основной капитал. Однако масштабы этих инвестиций не покрывают инвестиционные потребности этих предприятий. При существующей ставке рефинансирования, цена кредитных ресурсов, для большинства предприятий, недосягаема [2].

С помощью эффективной экономической политики, которая отражает все интересы инвесторов (и иностранных), может быть проведена модернизация российской экономики. С позиций экономической безопасности, необходима разработка объективных критериев государственной поддержки отдельных инвестиционных проектов и инновационных программ. Опыт прошлых лет показывает, что необходимо найти равновесие между выгодами от масштабных иностранных инвестиций и экономической независимостью экономики России, сформировать четкую систему управления инвестиционным процессом.

Отметим, что в 1980-х годах были проведены исследования, по результатам которых, в инновационном секторе выяснилось, что в СССР среднее технологическое отставание от развитых стран по большинству отраслей промышленности возросло от 10 до 15 лет в середине 1950-х годов и до 20-30 лет в 1980-х годах. В условиях рыночной экономики общая потребность в инновациях проявляется, как обычный платежеспособный спрос. Производственные инвестиции повышают производительность труда и за счет создания более качественного продукта дают возможность предприятиям занимать лидирующую нишу в конкурентной борьбе.

Важно означить, что в РФ на инновационное развитие, средств не хватает, вследствие чего, спрос на продукцию не высок, а известно, чтобы производить продукты, ориентированные на большой спрос, нужна модернизация производства [3].

Для российских предприятий основным источником инвестиций в инновации является непосредственно сами накопления предприятий, которые складываются из чистой прибыли и амортизационных отчислений.

Специалисты, разрабатывая прогнозы, пришли к выводу о пессимистическом развитии страны, это связано с реформированием ее политики, вследствие чего, Россия оказалась отсталой от развитых стран [4].

Главной проблемой экономической безопасности является разумная инвестиционная и инновационная политика. Инвестиции и инновации представляют собой важнейшую экономическую категорию расширенного воспроизводства, играющую ключевую роль в реализации структурных сдвигов в экономике. В зависимости, от того, как будет происходить процесс реализации инновационной политики, зависит конкурентоспособность страны в целом, и ее место среди мировых держав. Необходимо разрабатывать комплекс мероприятий в области научных разработок и технологий, для того чтобы занимать лидирующие позиции на ряду с другими странами.

Библиографический список

1. Ислямова, Р.Ф. Инвестиционный климат как движущий фактор развития региона / Р.Ф. Ислямова, Н.Е. Климушкина, Л.М. Прохорова // Экономика и социум. – 2016. – №4-1(23). – С.802-805.
2. Прохорова, Л.М. Формирование государственной инновационной политики в АПК / Л.М. Прохорова, Т.В. Игонина, Н.В. Хохлова // Организационно-экономический механизм инновационного развития сельского хозяйства в исследованиях молодых ученых. Международная научно-практическая конференция. – М.: Типография ООО «ПРИНТ ПРО», 2014. – С.193-197.
3. Прохорова, Л.М. Инновационная деятельность в сельском хозяйстве Ульяновской области: проблемы и решения / Л.М. Прохорова, Н.Е. Климушкина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VII международной научно-практической конференции. – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2016. – С.108-111.
4. Прохорова, Л.М. Управление инновационными рисками в АПК / Л.М. Прохорова // Финансово-экономический глобальный кризис: формы проявления в АПК, пути преодоления. Международная научно-практическая конференция. – Пенза. – 2009. – С.124-126.

INVESTMENT AND INNOVATION IN THE SYSTEM OF ECONOMIC SECURITY OF RUSSIA

Prokonova E.O.

Key words: *economic security, investment, funds, innovation policy, the capital.*

This article deals with the problem the most important element of national security which reflects the status of the investment and innovation potential of the country. Considered as a rational investment policy is important for individual businesses and the country as a whole.